Valodu dienu pasākums Tartu, Igaunijā
2010. gada 24. septembrī Tartu pilsētā notika Eiropas Valodu dienu pasākums. Tas sākās plkst. 12:00 Tartu pilsētas tirdzniecības centrā jeb igauņu Kaubamājā. Šajā pasākumā piedalījās arī Tartu Universitātes Valodu centrs. Kaubamājas pirmajā stāvā atradās skatuve, kur ik pēc 15-20 minūtēm uzstājās dažādas grupas, dziedātāji un dejotāji, lai katrs prezentētu savu valodu. 
Otrajā stāvā bija izvietoti galdiņi un mūsu – latviešu - galdiņa kaimiņi, protams, bija lietuvieši. Uz galdiņiem bija pieejami dažādi bukleti, grāmatas un citi informatīvie materiāli. Varēja uzzināt daudz interesantu lietu gan par valodām, gan valstīm, parunāties ar lektoriem, studentiem un bijušajiem studentiem. 
Trešajā stāvā bija divi valodu kursu stūrīši – viens atradās grāmatu veikalā, otrs kafejnīcā. Latviešu valodas stunda sākās plks. 13:00 un uz to ieradās seši cilvēki. To vadīja latviešu lektore Tartu Universitātē Ilze Zagorska: „Valodu stundā iepazīstināju ar latviešu valodas vārdiem un sniedzu mazu pārskatu par gramatiku. Latvijas kartē rādīju interesantākos atpūtas un tūrisma „punktus”. Visas dienas garumā bija arī iespējams pie aizpildīt mazu anketu par faktiem, kas saistīti ar Latviju, un piedalīties viktorīnā, kurā izlozējām divus informatīvos materiālus – „Latviešu tradicionālie ēdieni” un „Latvijas vēsture”. Jautājumi, uz kuriem vajadzēja atbildēt, bija šādi: 
1. Cik Latvijai ir kaimiņvalstu?
2. Ar kādu īpašības vārdu latvietis raksturo igauni?

3. Vai Latvijā svin vārda dienas? 

4. Kāda somugru tauta vienmēr ir dzīvojusi pašreizējā Latvijas teritorijā?

5. Kā latviski agrāk sauca Tartu pilsētu?”
Valodu dienu pasākuma nobeigumā īpašie ciemiņi un vakara nagla no Rīgas uzaicinātie mūziķi - lībieši Julgī un Dāvis Stalti un latvietis Ernests Medenis. Muzikanti ar savu ugunīgo uzstāšanos pieskandināja visu tirdzniecības centru un dažu labu apmeklētāju pat iekustināja dejai.

 Vakara pasākuma noslēgumā visi bija laipni gaidīti Kaubamājas kafejnīcā, kur varēja našķoties ar šampanieti un uzkodām, kā arī aizvadīt vakaru saviesīgās sarunās. 
Pasākuma mērķis bija informēt cilvēkus par iespēju mācīties valodas, to starpā arī latviešu valodu Tartu Universitātes Valodu centrā. Šis kurss ir domāts ne tikai studentiem, bet visiem, kurus interesē kaimiņu valoda. Pateicoties šim pasākumam, uz kursiem jau ir pieteikušies vairāki cilvēki, par ko Ilze Zagorska, Tartu Universitātes Valodu centra latviešu valodas lektore ir ļoti iepriecināta un izsaka Latviešu valodas aģentūrai lielu pateicību par atbalstu, kas sniegts, lai pasākums izdotos un latviešu valoda tiktu prezentēta tik lieliski.
