24. septembrī plkst. 19.00 
Britu padomē 

Britu kultūras vakars
Britu padome Latvijā aicina uz Britu kultūras vakaru, kas notiks piektdien, 24.septembrī plkst. 19:00 mājīgajā Britu padomes ofisā (Blaumaņa ielā 5 a – 2). Šis vakars notiek Latviešu valodas aģentūras organizēto Eiropas Valodas dienas 2010 pasākumu ciklā, kā arī ir turpinājums Britu padomes pasākumu ciklam “Starpkultūru vēstniecība ielūdz…”. 

Britu kultūras vakarā uz neformālu sarunu ir aicināti cilvēki, kuri ir mācījušies, dzīvojuši vai strādājuši Lielbritānijā vai arī kuru uzskatus, vērtības un dzīves stilu ir ietekmējusi britu kultūra. Aicinātie viesi ir britu kultūras cienītāja un popularizētāja Leonarda Ķestere, NVO “Skotijas draugi” pārstāve Inese Zagorska, futbolists Marians Pahars, Latvijas Universitātes docents Daunis Auers un tikko Kembridžas universitāti pabeigušais Edgars Jākobsons. Sarunu vadīs uzņēmēja, Britu tirdzniecības kameras pārstāve Agita Kalviņa.

Par Britu kultūras vakara īpašo atmosfēru gādās muzikālais projekts NiMo. Tiks atskaņotas skotu melodijas, Niks Gothams prezentēs savu kompozīciju "Asleep In A Field" (Latvijas Radio Kora izpildījumā), kā arī DJ Monsta spēlēs mūsdienu britu DJ mūzikas izlasi ar dzīvo “skreča” performanci.

Vairāk informācijas par pasākumu, kā arī interneta pieteikšanās formu meklējiet Britu padomes Latvijā mājaslapā: http://www.britishcouncil.org/latvia-projects-intercultural-embassy-invites.htm 

